

爱情片暂时领跑 谍战片或将反超

## “五一”档

## 新片扎堆 质量参差

这个“五一”档看起来前所未有的拥挤。浪漫爱情、谍战悬疑、港产警匪、扫黑除恶、奇幻喜剧，还有游戏改编的古装电影，上映的电影、扎堆的明星，数量都超过了今年的春节档和清明档，创下历史新高。

根据灯塔专业版实时数据显示，截至5月2日24时，2021年五一档总票房已经突破8.8亿元，但几乎只有分别迈过3亿、2亿、1亿元门槛的《你的婚礼》《悬崖之上》和《秘密访客》获得了足够的关注。质量参差的新片大多淹没在激烈的竞争中，口碑最崩坏的《阳光劫匪》排片占比一路从9.5%下降至3.9%，卖相最惨淡的《寻汉计》甚至三天仅有不到140万元票房进账，场均观众人次始终停留在个位数。

### 《悬崖之上》 以情动人

虽然《悬崖之上》上映前三日的票房均不及对手《你的婚礼》，但不断上升的数值和不断缩小的差距，让这个张艺谋导演的谍战故事，或许将在今天完成反超。

《悬崖之上》改编自全勇先的原创故事，上世纪三十年代，四位曾在苏联接受特训的共产党特工组成任务小队，回国执行代号为“乌特拉”的秘密行动。由于叛徒的出卖，他们从跳伞降落的第一刻起，就已置身于敌人布下的罗网之中。并不算新鲜的谍战故事，却在豆瓣上攒下了7.7的高分，一方面是因为在张译和于和伟领衔之下，全员贡献的精湛表演。张译饰演老练特工张宪臣，遭受敌人电击酷刑极尽真实；于和伟所饰周乙冷静克制，眼神戏和微表情满是解读空间；秦海璐所饰王郁既是一名特工更是一位母亲，无声哭戏感染力溢出银幕；朱亚文、刘浩存饰演一对年轻恋人，将年轻的热血和灵动完美展现。片中的反派角色也都让人印象深刻，倪大红饰演的高科长多疑阴狠，依旧“眼袋都有戏”；李乃文、余皑磊、飞凡、沙溢饰

演的特务残忍毒辣，雷佳音饰演的叛徒让观众看得牙痒、心恨。不仅主演鲜明立体，各有精彩，片中的镶边配角、群众演员也都十分出彩。

《悬崖之上》另一成功之处在于，相比过往谍战题材，影片在悬疑紧张刺激基础之上，更侧重于对人的刻画和情感的表达。电影表现了英雄的非凡勇气，也讲述了他们作为普通人的儿女情长和骨肉亲情，这让牺牲和付出变得更加感人。据不完全统计，近代以来已有2000万烈士为国捐躯，其中有名有姓的只有196万。电影《悬崖之上》中的特工，是无数曾在隐蔽战线奋战过的无名英雄之缩影。他们所经历过的真实遭遇，其惨烈程度远超电影中所呈现。“乌特拉”小队名字源于俄语“早晨”之意，片中经典台词“天亮了就好了”“我要你活着看到天亮”也成为许多观众观影后的金句影评。



### 《你的婚礼》 不出意外

“五一”档前三天，由青春光线领衔出品的浪漫爱情电影《你的婚礼》不出意外地俗套，也不意外地领跑票房榜。周潇齐（许光汉饰）与尤咏慈（章若楠饰），年少时的一见钟情，开启了两人此后长达15年的爱情纠葛。因为命运、因为错过、因为原生家庭、因为压力，现实总是会出各种各样的难题来把他们撕开，但是他们还是那么执着地相信爱，那么执着地在一起。短短几行简介，大概很难概括出这部电影在110分钟里塞给观众的各种桥段和满满套路。导演韩天说自己很喜欢拍爱情电影：“周潇齐和尤咏慈的感情就像是跟这个世界对抗的深情。”也有不少观众爱看爱情故事，爱在别人的爱情纠葛中，回味自己的得到与失去。但也有许多观众并不买账过于

浪漫，需要太多巧合才能拼凑连接起来的相遇和错过，国产青春片这一回没有堕胎也不算太矫揉造作，甚至许光汉还贡献了非常阳光明亮的笑容，但故事依旧槽点和俗套满满。

“五一”档喜恶分明的新片是《秘密访客》。上映之前，或许很难有人想象，导演过高分悬疑电影《催眠大师》、口碑网剧《摩天大楼》的陈正道，携手郭富城、段奕宏、张子枫、荣梓杉，一众悬疑片家里手，居然捣鼓出了一部豆瓣评分不到6分的犯罪惊悚片。影片的表演、运镜、场景、音效，甚至想要探讨的内核都是好的，但是却没能有机地捏合在一起。满满的信息量背后，是一个不够接地气的犯罪故事，甚至可以说是一次逻辑上存在先天漏洞的推理破案。 首席记者 孙佳音



“书房比卫生间小”，可能是不少城市居民的隐痛。如今在上海，多种形式深入社区的公共书房，或许可以缓解“书房之痛”。到今年4月，新华书店携手链家设立的“新华城市书房”已经从创立之初的20家壮大成了200家，覆盖上海的15个区。近日，“新华城市书房”微信小程序正式上线，用户只需支付50元押金，即可成为“新华城市书房”会员，可免费借阅“城市书房”门店的共享图书14天，到今年6月，用户还可以凭“微信支付分”免押金免费借阅。据悉，才几天工夫，已经有近200位市民成为了借阅会员。

### 如何找到TA

市民可以打开微信，在发现一栏中点击小程序，搜索“新华城市书房”。进入微信小程序，先注册后点击，就可以迅速查找锁定就近的“新华城市书房”门店的地点、联系电话、开放时间。市民还可以点击了解各个门店的最新最热图书，引导到相关门店选择，到店只需通过小程序扫图书封面上的“二维码”即可弹出“借书码”，扫码确认后即可实现借阅流程。也可以购买新书，只要满39元就包邮送到家。

后期“新华城市书房”小程序还将上线“预约借阅”功能，帮用户在未到门店时提前在小程序里选定想借阅的图书，用户只需在规定的时间内到门店借取即可。另外，“心愿书单”功能也可进一步满足读者的图书品种需求。

新华传媒连锁有限公司副总经理江利认为，“新华城市书房”有效打通了公共图书服务靠近社区的“最后100米”，不仅在借阅购买书籍方面成为公共图书馆的有效补充，也是未来的发展方向。有了小程序之后，服务就更精准到位，每一本书的借阅频次和是否被借阅过的记录都保留在后台，这为书店后期的调整作了数据上的补充。“关于家庭装修、设计的书籍在城市书房很抢手，还有亲子教育、最新出版和影响力较大的畅销书……很可能许多读者与畅销书的‘第一次亲密接触’就在这里进行。”江利说。

### 城市文化驿站

在新华书店城市书房里，宽敞明亮的环境、木质的书架、沁人心脾的咖啡香，营造了浓浓的全民阅读的书香氛围。市民们或安静地坐在沙发区，悠闲度过一个下午，或陪着小朋友享受亲子时光，在故事里感受世界的美好。

新华传媒连锁新华一城书集负责人张先生给记者讲述了一个小故事，在上海链家盛大花园店，86岁的谭先生与“新华书店”城市书房“结下了不解之缘。

谭先生上世纪50年代从大学中文系毕业，曾在上海市书法大赛上获得“上海市百名书法家”荣誉称号。谭先生对文化学习非常重视，在困难时期吃不饱的情况下，宁愿饿着肚子也要买书，现在条件好了对书和知识的渴望依然不减。在他看来，艺术和品位需要文化的沉淀和积累，现代人快节奏的生活很需要一个“城市书房”作为补充知识的驿站。当他得知现在“城市书房”通过微信小程序扫码就可以把书借回家看，马上表示会经常过来借阅新书。“免费借伞、免费打印，现在还有免费图书借阅服务，城市书房让人觉得我们的城市很温暖。” 本报记者 徐翌晨

# 身边有书房 指点闻书香

公共书房深入社区缓解『书房之痛』

